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THEME : USINE DE TRAITEMENT DE BOIS

Une usine de traitement de bois dans la localité d’AKONOLINGA dans |a Région du
Centre au Cameroun est composée de :

- Un ensemble de logements pour les hauts cadres de I'entreprise ;
- Un atelier pour la maintenance des machines électriques ;
- Un laboratoire électronique pour les essais et mesures.

PREMIERE PARTIE:- DESSIN-TECHNOLOGIE 24pts

Apres l'obtention du Certificat de Probation en Electrotechnique (PROBATOIRE Fal
vous vous présentez pour un test de recrutement dans cette usine. On vous demande de
répondre aux questions suivantes :

I-1- TECHNOLOGIE 10pts
I-1-1- Expliquez pourquoi le rendement d’'un transformateur est meilleur que celui d’'une
machine tournante de méme puissance : 1pt
I-1-2- Definir courant de Foucault et donner ses conséquences dans un circuit magnétique ;
2pts
I-1-3- On lit sur un transformateur triphasé les indications suivantes : 380/220V i SKVA ; Ydq1.
Quelle est la signification de chacune des indications ci-dessus ? 3pts
I-1-4- Citer trois problémes posés par la réaction magnetique de l'induit dans une machine a
courant continu ; 1,5pt
I-1-5- Définir 'expression « choc électrique » ; 0,5pt

I-1-6- Citer deux types de défauts contre les quels on doit protéger I'installation electriqgue. 2pts

I-2- DESSIN : Eclairage d’une cave dans un des logements pour cadre 14pts

Le schéma développé de la figure 1 ci-dessous permet Feclairage des couloirs
aboutissant a la cave dans un des logements pour cadre.
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Figure 1 : Schéma développé d'un systéme d'éclairage d'une cave par relais

Un cycle de fonctionnement est commandé par une action sur Je bouton poussoir S; et
s'achéve seul au bout d’'un temps ou par une action sur le bouton poussoir d’arrét S;. On vous

demande de :
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I-2-1- Redessiner le schéma de la figure §: ci-dessus en y ajoutant tous les repéres des

différents contacts et des organes de commande et de signalisation ; 1pt
I-2-2- Représenter et compléter les symboles des bobines KA, KA; et KA;; 1,5pt
I-2-3- Identifier les noms des contacts ci-aprés :
KA1, KA1, KAz, KA32 (0,75ptx4=3pts)
I-2-4- Analyser le fonctionnement du montage en complétant le chronogramme de Ia figure 2
Ci - dessous : (1ptx5=5pts)
I-2-5- Pour un cycle de fonctionnement, déterminer la durée d'allumage de L, seule, Ly et Ls
ensemble, L, seule et déduire la durée du cycle complet. 2,5pts
I-2-6- Le contact KAz est-il indispensable dans ce circuit ? Sa suppression modifie-t-elle le
fonctionnement du systéme d’'éclairage ? (0,5ptx2=1pt)
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Figure 2 : Chronogramme de fonctionnement

DEUXIEME PARTIE : - MACHINES ELECTRIQUES 24pts

Dans l'atelier destiné a la maintenance des machines électriques, on fait I'étude de deux
machines a savoir 'une a courant alternatif (moteur asynchrone triphasé) et l'autre a courant
continu (moteur a courant continu a excitation en dérivation).

lI-1- Moteur asynchrone triphasé : 11pts

Le moteur asynchrone triphasé étudié est a rotor bobiné a bagues et est alimenté sous la
tension 380V. Le stator en étoile et le rotor en triangle ont un méme nombre de spires par
phase. _

* La resistance mesurée a chaud entre deux bornes de phase du stator est r=0,2Q ;

e La puissance absorbée par le moteur est égale a 23,1KW ; elle est mesurée par la
méthode des deux wattmétres ;

e Le courant absorbé en ligne est |=45A ;

e Les pertes mécaniques sont égales a 400W ;

e La fréquence f est égale a 50Hz.

NB : On admet que les pertes fer évaluées a 375,5W sont uniqguement localisées au stator.

ll-1-1- Dessiner le schéma de montage permettant de mesurer la puissance par la méthode des
deux wattmétres ; 1,5pt
Il-1-2- Calculer la résistance d’un enroulement ainsi que son courant ; 1,5pt
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i-1-3- Sachant que la machine est tétrapolaire et le glissement vaut 5% , calculer les vitesses

de glissement et de rotation du rotor en trs/s : ' 1,5pt
I-1-4- Calculer les pertes totales au stator et la puissance transmise au rotor ; 1,5pt
[1-1-5- Calculer les puissances électromagnétique et utile : 1pt
[I-1-6- Calculer le couple transmis au rotor et le couple utile : 1,5pt
lI-1-7- Calculer le rendement du rotor, le rendement du stator et le rendement de toute la
machine ; 1,5pt
[I-1-8- Calculer la puissance réactive absorbée. 1pt
11-2- Moteur a courant continu a excitation en dérivation 13pts

Un moteur tétrapolaire a courant continu et a excitation en dérivation est alimenté sous

une tension de 240V. Il comporte 6 voies d’enroulements et 90 conducteurs actifs par voie.
Sachant qu'il tourne a une vitesse égale a 1200 tr/min et que le flux sous un pbéle vaut 32mwb,
calculer :
[1-2-1- La force contre électromotrice de ce moteur : : 2pts
lI-2-2- Les résistances des enroulements de l'inducteur et de I'induit ont été mesurées a froid
(20°C) en courant continu par la méthode volt - ampére métrique. On a obtenu les relevés
suivants :

-Inducteur : U=40V ; I=0,32A;

-Induit : L'induit est monté en série avec une résistance additionnelle de 159,8Q

uniquement pour cette mesure: U=48V ; 1=0,3A.

Determiner les résistances a chaud (a 80°C) de I'inducteur et de I'induit.

NB : Ces résistances seront considérées dans la suite du probléme ;

Le bobinage est réalisé en fil de cuivre avec un coefficient de température a=0,004/°C.
(2ptsx2=4pts)

lI-2-3- En admettant pour la suite du probléme que les résistances de I'inducteur et de Finduit

valent respectivement 0,264Q et 165Q. Déterminer :

l1-2-3-1- Le courant absorbé par ce moteur : 1pt
II-2-3-2- Les pertes constantes si on admet qu’elles valent les 2/5 des pertes par effet joule total
dans le moteur ; 3pts
[I-2-3-3- Le couple électromagnétique : 1pt
lI-2-3-4- Les rendements électrique et mécanique. 2pts

= 32pts

Dans le laboratoire électronique de I'usine de traitement de bois, on étudie les montages
donnés aux figures 3 et 4 qui sont des circuits de stabilisation amont et avale et de compteur
binaire.

lll-1- Stabilisation Amont et Avale 18pts

Une source de tension continue E alimente une charge résistive Rg & travers un
stabilisateur tel que le montre la figure 3 ci-dessous. Rp et D, ont les caractéristiques
suivantes : R,=50Q ; D, : 45V-22,5W. 14 Rp |
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Figure 3
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llI-1-1- La source de tension E est variable et Ia charge R; est constante

Pour une charge de résistance R.=70Q constante, on varie |a source de tension E.
Calculer :
I11-1-1-1- Le courant maximal dans la diode zener Dz. 2pts
HI-1-1-2- Pour une tension d'entrée E=60V. y a-til stabilisation ? Justifier votre réponse et
repreciser la tension aux bornes de la charge. 3pts
I1I-1-1-3- Quelles sont les valeurs minimale et maximale de Ia tension E pour les quelles la
diode Dz garantit une stabilisation ? 3pts

11 2- La source de tension E est constante et Ia charge R; est variable

Compte tenu de I'événement pour le quel ce montage est realisé, on maintient la source
de tension E constante a 100V et on varie la charge R, selon les exigences liées au
fonctionnement.

H11-1-2-1- Quelle est la valeur minimale de R pour laquelle il y a stabilisation ? 2pt
llI-1-2-2- Calculer la valeur maximale de la charge R¢. Déduire pour cette valeur, les trois
courants |y, Iz et |¢. (1,5ptx4=6pts)
HI-1-2-3- Montrer que pour Rc=100 Q, il y a destruction de la diode Zener. Quelles sont alors les
valeurs de R¢ pour lesquelles la diode Zener se détruit par échauffement abusif ? 2pts

lll-2- Compteur binaire 14pts

On considére le montage de la figure 4 ci-dessous -
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Figure 4 : Compteur binaire

1-2-1- Modifier la premiére bascule de maniére a obtenir une bascule D § 2pts
l1-2-2- Etablir la table de vérité de la bascule D : 2pts
[I-2-3- Donner le schéma de montage en bascule D du compteur ci-dessus ; 4pts

lI-2-4- Elaborer la table de vérité des états de ce nouveau compteur et déduire son modulo ;
2pts

II-2-5- Tracer le chronogramme du circuit pour dix impulsions d’horloge. 4pts
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